



## ·数风流人物·

苏兆征:

# 红色精神穿越百年



苏兆征(资料照片)

“苏兆征生于一个贫苦农民家庭，幼时因为家境很穷，只读了3年私塾……”琅琅读书声，从广东省珠海市唐家湾镇淇澳村兆征纪念学校传出。这是一堂红色教育课，上课的五年级一班，是“苏兆征（11）班”。

初夏的唐家湾镇淇澳村，花繁草长。1885年，中国工人运动的著名领袖苏兆征出生在这个岛上的一个贫苦家庭。其故居旁广场上，苏兆征的雕像静静矗立。

苏兆征故居在一条幽静而狭窄的小巷深处，屋前有小院落，围以矮墙，设有小门楼。一面斑驳的蚝壳墙，诉说着岁月的沧桑。

1903年，18岁的苏兆征为了谋生，在香港外轮上做杂役，并因此接触到为革命奔走的孙中山。

1917年，俄国十月革命胜利的消息在中国海员中传开。苏兆征有机会阅读了新文化运动的书籍，学习了马克思主义的革命理论。

1921年3月，苏兆征和林伟民等人倡导，在香港成立中华海员工会联合总会。1922年1月，在香港海员举行

的大罢工中，苏兆征被选为罢工总办事处总务部主任和谈判代表之一。

1925年春，苏兆征加入中国共产党。同年6月，他和邓中夏等人领导了震惊中外的“省港大罢工”。入党后，苏兆征先后任全国总工会筹备委员会委员、中华海员工会联合总会委员长、全国总工会执委会委员长。在中共五大上，苏兆征当选为中央委员、政治局候补委员；在党的八七会议和中共六大上，均被选为中央政治局委员、常委。

严酷的斗争环境，长期的忘我工作，使苏兆征积劳成疾，于1929年病逝。在生命的最后一息，苏兆征仍然念念不忘组织群众进行斗争，对前去探望他的周恩来等人说：“广大人民已无法生活下去，要革命，等待我们去组织起来。”“大家同心合力，一致合作，达到革命的最后成功！”

兆征纪念学校德育处主任郭婷婷是这堂红色教育课授课教师，她说：“我们有责任把红色基因传承下去。”

2008年8月，从重庆巫溪县支教回来的罗志勇主动要求到岛上的这所学校任教，担任校长，一干就是13年。

罗志勇说，“兆征”二字是永远不会磨灭的红色印记。这些年，每年的9月3日抗日战争胜利纪念日，学校都要举办苏兆征班开班仪式；在苏兆征诞辰日11月11日，学校会举办一系列活动；9月30日烈士纪念日，学校还会请老战士为学生讲述红色故事……

他表示，学校要弘扬“苏兆征精神”——勇往直前的拼搏精神，实事求是的科学精神，淡泊名利的求实精神，真诚和善的合作精神。

“我们每个人都受这种红色精神的影响。”罗志勇说。

据新华社

邓中夏:

# 骨纵成灰 矢志不渝



邓中夏(资料照片)

五四青年节前夕，一群青年官兵来到湖南省宜章县五岭镇邓家湾村。在邓中夏故居，他们通过聆听微党课、参观革命文物、重温入党誓词等形式，学习邓中夏光辉事迹，缅怀革命先烈。

“邓中夏同志的革命历程，让我感到了革命先辈们身上那种不畏艰难险阻、不怕流血牺牲，一心为了党的革命事业而奋斗不息的高尚情怀。”武警湖南总队郴州支队宜章中队副班长江祖国表示，将积极传承和弘扬先烈精神，用忠诚和热血践行职责使命。

邓中夏，1894年10月生，湖南宜章人。1914年考入湖南高等师范学校，1917年考入北京大学中文系，后转入哲学系学习。1919年参加五四运动，任北京大学联合会总务干事，参与火烧赵家楼的行动。1920年3月，在李大钊领导下，邓中夏、高君宇等人发起组织北京大学马克思学说研究会。同年10月，以马克思学说研究会的成员为骨干，发起组织了北京的共产党早期组织，李大钊为书记，邓中夏成为中国共产党最早的党员之一。

从1920年4月起，邓中夏长期在北京长辛店从事工人运动，主办工人劳动补习学校，建立工会，为北方工人运动培养了大批骨干力量。1922年5月1日，他作为长辛店工人的代表，出席在广州召开的第一次全国劳动大会，当选为中国劳动组合书记部主任。同年7月，他出席党的二大，参与二大宣言和党的民主革命纲领的制定，被选为中央委员。不久，他又先后当选为中国社会主义青年团中央执行委员会委员、委员长，参与创办《中国青年》杂志。1923年他受李大钊

推荐参加创办国民党和共产党合办的上海大学，任总务长。1925年中华全国总工会成立后，任秘书长兼宣传部部长，留在广州工作，不久参与组织和领导了著名的省港大罢工。

在大革命失败的紧急关头，他坚决主张在南昌举行武装起义，并受中央派遣到九江，与李立三、谭平山、叶挺、聂荣臻等开会，分析形势，提出建议。随后，参加党的八七会议，坚决拥护会议确定的实行土地革命和武装起义的方针，被选为中央临时政治局候补委员。1928年3月赴莫斯科，出席赤色职工国际第四次代表大会，任中华全国总工会驻赤色职工国际代表。

1930年7月，邓中夏从莫斯科回到上海。不久，中央任命他为中央代表赴湘鄂西根据地，任湘鄂西特委书记、红二军团（后改为红三军）政委、前敌委员会书记、中央革命军事委员会委员，与贺龙、周逸群一起领导湘鄂西的武装斗争。1932年调回上海坚持秘密斗争，任全国赤色互济总会主任兼党团书记。

1933年5月，邓中夏在上海工作时被捕，随即被叛徒供出身份。蒋介石闻讯后亲自过问，并令立即将邓中夏押往南京国民党宪兵司令部监狱。在狱中，他以共产党员的坚定信念和钢铁意志，挺住了敌人金钱厚禄的利诱和严刑拷打的摧残。他对狱中地下党支部负责人说：“请告诉大家，就是把邓中夏的骨头烧成灰，邓中夏还是共产党员。”

1933年9月21日，在南京雨花台刑场，邓中夏高呼着“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”“全世界无产阶级联合起来！”口号英勇就义，时年39岁。

“邓中夏是宜章这块红色热土上涌现出的无数英雄儿女中的杰出代表，是宜章人民永远的骄傲。”宜章县委副书记、县长张润槐说。为纪念邓中夏，宜章县于1994年建成中夏广场，并为他立铜像。每年清明，当地党委政府都会组织干部群众、学生代表等献花祭奠。

邓中夏故居是全国重点文物保护单位、湖南省第一批爱国主义教育示范基地。2020年10月，宜章县启动邓中夏故居提质改造工程，对故居进行修缮、保护，并新建邓中夏同志生平事迹陈列室等设施，预计于今年底完工。据新华社

彭湃:

# 焚田契闹革命的“农民运动大王”



彭湃(资料照片)

第五届农讲所主任和骨干教员。

1925年3月上旬，彭湃组织成立中共海丰支部，并担任书记。

1927年3月赴武汉，澎湃与毛泽东等发起组织中华全国农民协会临时执行委员会，并任执行委员兼秘书长。

大革命失败后，彭湃赴南昌参与领导南昌起义。党的八七会议选举了临时中央政治局，他当选政治局委员，后兼任中共中央南方局委员。10月底返抵海陆丰，策动武装起义。

1927年11月，彭湃领导建立海陆丰苏维埃政权。1928年11月，彭湃当选中央政治局委员，任中共中央农委书记、中共中央军委委员、中共江苏省委军委书记。

1929年8月，彭湃因叛徒出卖被捕，被关押在上海龙华监狱。在狱中，他坚贞不屈，英勇斗争。他说：“只要我还有一口气，我就要为共产主义事业奋斗到底！”当年8月30日，澎湃与战友杨殷、颜昌颐、邢士贞4人高唱《国际歌》，呼喊着“打倒帝国主义！”“中国红军万岁！”“中国共产党万岁！”等口号壮烈牺牲，年仅33岁。

为革命、为信仰，彭湃可以慷慨就义，而对家人，他也有男儿衷肠。

“冰妹：从此永别，望妹努力前进，兄谢你的爱！万望保重，余言不尽。你爱的湃”。这是慷慨就义前，彭湃于狱中写给妻子的遗书。

红色家风代代相传。今年3月22日，我国核动力领域的开拓者和奠基人之一、96岁的彭士禄院士走完了他传奇的一生。从中国第一代核潜艇，到大亚湾核电站，再到泰山二期核电站，无不倾注了他的心血。

彭士禄的另一个身份是彭湃的儿子。特殊的成长经历造就了他对国家和人民的深厚感情。

“父母亲把家产无私分给了农民，甚至不惜牺牲生命，给了我要为人民、为祖国奉献一切的热血。”彭士禄曾说，活着能热爱祖国，忠于祖国，为祖国的富强而献身，足矣！

如今，当年彭湃领导海陆丰苏维埃政权活动的中心——“海丰红宫红场旧址纪念馆”已成为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地，彭湃故居也成为众多游客的“打卡点”，每年都吸引着成千上万海内外中华儿女前来参观、凭吊。数据显示，仅今年“五一”假期，汕尾全市接待红色旅游游客就突破了30万人次。据新华社